

По результатам проверки, проведенной прокуратурой Болховского района, на основании решения суда от 28 ноября на девяносто суток приостановлена работа детского сада №1 города Болхова. По решению главы района определены учреждения для временного пребывания детей: детский сад «Лучик» и центр для несовершеннолетних «Доверие». Разместить удалось сорок ребятшек.

Цитирую постановление о возбуждении производства об административном правонарушении: «...Здание детского сада №1 находится в неудовлетворительном состоянии. За последние 30 лет капитальный ремонт здания не проводился. Большой физический износ металлической кровли привел к многочисленной течи, что повлекло за собой разрушение деревянных конструкций (стропил, балок, чердачного перекрытия). Штукатурка потолков второго этажа имеет отслоения, создается угроза обрушения. Деревянные полы требуют замены. Необходимо заменить

электрическую проводку. Исходя из обследования следует, что муниципальное дошкольное учреждение «Детский сад №1» является аварийным и представляет опасность для находящихся в нем детей». Выявлены также нарушения пожарной безопасности — отсутствуют вторые эвакуационные выходы из помещений детского сада, предназначенных для пребывания детей, на первом этаже здания также отсутствует эвакуационный выход, что является непосредственной угрозой для жизни и здоровья детей и персонала... А ведь всего два года назад

ОСТРЫЙ СИГНАЛ

Детсаду нужна помощь

детский сад №1 прошел аттестацию, он имеет лицензию на право образовательной деятельности, действующую до 2011 года. Это значит, что в 2006 году специальная комиссия, проверяя помещения, почему-то не выявила вопиющих недостатков, которые накапливались на протяжении многих лет. Кстати, также всего два года назад здесь были проведены работы по реставрации кровли...

Конечно, можно спросить, кто и каким образом занимался ремонтом, какая комиссия его приняла, если уже 16 октября текущего года заведующая детским садом С.А. Николашина в связи с аварийностью вынуждена была опечатать второй этаж здания, чтобы избежать несчастных случаев.

Искать правых и виноватых в этой ситуации, обвинять кого-то в бездеятельности и халатности, конечно, можно, но стоит ли...

Светлана Алексеевна показывает целую стопку докладных в отдел образования, приказов и распоряжений по учреждению. Она звонила во все колокола, использовала всевозможные ресурсы, чтобы своими силами подлатать протекающую крышу, заменить прогнившие деревянные конструкции, металлические листы кровли. Может быть, этим вопросом не занимались отдел образования, администрация района? В том-то и дело, что занимались, однако насколько это было эффективным, видно по нынешнему состоянию здания.

Конечно, закрыть детсад на ремонт вольным решением ответственных органов можно было уже давно, но его посещали более сотни ребятшек, почти половину которых родителям просто не с кем оставить. Нанимать же няnek болховчанам, увы, не по карману, к тому же еще более сотни семей стоит в очереди на предоставление им места в дошкольных учреждениях города. Ситуация непростая.

Чтобы решить эту проблему и не оставить родителей и детей без услуг дошкольного образовательного учреждения, решено провести реконструкцию здания бывшей начальной школы и открыть там детсад №4, в котором и планируется разместить детвору из детского сада №1 на тот период, пока их

здание будет ремонтировать.

Как рассказала бывший директор этой школы, а ныне заведующая детсадом №4 С.Т. Авилова, строители обещают сдать объект под ключ уже после новогодних каникул. Сейчас полным ходом идут отделочные работы. Бригады Болховского ремонтно-строительного предприятия стараются выполнять свою работу в максимально сжатые сроки, ведь дети и внуки многих из них являются воспитанниками злополучного детского сада №1.

Спальни и игровые освобожжены от мебели, игрушек. Цветы и обитатели живого уголка временно «переехали на новые квартиры». В срок заведующей надобно будет предоставить в администрацию рай-

она проектно-сметную документацию, чтобы уже после новогодних каникул провести тендер и определить, какое ремонтно-строительное учреждение будет заниматься капитальным ремонтом или реконструкцией здания.

Примерная стоимость работ может превысить четыре миллиона рублей. В районном бюджете на 2009 год средства на ремонт детского сада №1 закладывались, но в более скромном объеме. К тому же бюджет района, к сожалению, является дотационным. Вот и обратился глава муниципального образования Болховский район В.А. Кириллов за помощью в областную администрацию. Планируется, что при достаточном финансировании в сентябре 2009 года обновленное здание детского сада №1 будет открыто для своих ребятшек. А детский сад №4 примет в своих стенах новых юных болховчан.

Елена КУЛЬПИНА.
г. Болхов.

Ракетный щит России



Сегодня в нашей стране отмечается День ракетных войск стратегического назначения. Ракетные войска стратегического назначения (РВСН) как самостоятельный вид Вооруженных Сил СССР были созданы 17 декабря 1959 года.

Однако история РВСН началась еще в 1946 году: 13 мая Совет Министров СССР принял постановление о создании новой отрасли промышленности — ракетостроения. Одновременно с этим началось и формирование первого в Советской Армии ракетного подразделения, вооруженного баллистическими ракетами, — 72-й бригады особого назначения резерва ВГК. Бригада дислоцировалась на полигоне Капустин Яр.

В это же время в Советском Союзе велись интенсивные разработки в области ядерной физики. В августе 1949 года был осуществлен взрыв первого советского ядерного заряда, что положило конец атомной монополии США. С появлением ядерного оружия возник вопрос и о средствах его доставки, который успешно решили талантливые конструкторы С. Королев, В. Челомей, М. Янгель и другие. К концу 50-х на вооружение Советской Армии стали поступать первые стратегические ракеты средней дальности и межконтинентальные баллистические ракеты средней дальности. В сентябре 1958 года на полигоне Байконур состоялся показ ракетной техники руководству страны.

Первым командующим созданными в декабре 1959 года ракетными войсками стратегического назначения стал маршал артиллерии М.И. Неделин. В том же году в западных районах СССР началось массовое развертывание ракетных полков, вооруженных баллистическими ракетами средней дальности Р-12. Одновременно велись интенсивные работы по испытанию новой ракетной техники. Не обошлось и без трагедии. При пуске межконтинентальной баллистической ракеты Р-16 произошел взрыв. В числе погибших был и маршал Неделин.

В 1959—1965 гг. были разработаны и поставлены на боевое дежурство ракетные соединения, способные решать стратегические задачи в удаленных районах и на любых театрах военных действий. К началу 70-х годов РВСН превратились в главную составную часть стратегических ядерных сил страны, внесшую основной вклад в достижение военного-стратегического паритета между СССР и США.

С конца 70-х годов в СССР велись работы по созданию мобильных ракетных комплексов, главным предназначением которых должно было стать участие в нанесении ответного ядерного удара. На боевое дежурство они были поставлены в середине 80-х. Сегодня наши мобильные комплексы грунтового и железнодорожного базирования не имеют аналогов в мире и являются реальным отражением приоритета России в ракетно-ядерной области.

Ракетные войска стратегического назначения — войска постоянной боевой готовности. В мирное время на боевом дежурстве ежесуточно находится около 7 тысяч солдат и офицеров РВСН, готовых в любой момент произвести запуск боевых ракет.

Сегодня обороноспособность Российской Федерации во многом держится на мощи РВСН. Созданные для поддержания мира и обеспечения ядерной безопасности нашей страны ракетные войска стратегического назначения достойно выполняют свою нелегкую и почетную миссию и служат надежным щитом России.

Подготовила
Татьяна ФИЛЕВА.

Здесь тепло и уютно, пахнет домашними пирогами, слышен детский смех — все, как в настоящей семье. Мы в Краснозороженском социально-реабилитационном центре для несовершеннолетних детей «Ровесник».

Центр создан в марте 2003 года. Он рассчитан на 12 мест группы круглосуточного пребывания. В период каникул на базе Краснозороженского СРЦ организуется лагерь дневного пребывания. Возраст ребят — от трех до восемнадцати лет. Здесь живут те, кто, как принято сегодня говорить, оказался в трудной жизненной ситуации. Это дети из малообеспеченных, неблагополучных или многодетных семей.

Восьмилетний Данила с удовольствием позирует перед фотокамерой. Он в центре уже третий месяц. За это время у мальчугана здесь появилось много друзей.

У каждого поступающего к нам ребенка своя непростая история, — рассказывает директор центра Ирина Анатольевна Федосова. — Порой им тяжело адекватно воспринимать окружающих, они могут проявлять агрессию по отношению друг к другу. Они многого не знают и не понимают. Вот почему практически каждому из них необходим курс реабилитации, включающий духовное, нравственное, этическое, физическое и образовательное начала.

В комнате психологической разгрузки (здесь есть и такая) созданы условия для релаксации подростков. Занятия проводит опытный психолог Ирина Геннадьевна Сальникова.

Вообще грамотные специалисты — гордость центра «Ровесник». Муд-



Воспитатели СРЦ «Ровесник».

рые и добрые воспитатели Т.В. Каптушина, И.Н. Овчинникова, Е.Б. Белова, заботливые няни, замечательный кулинар-повар, который обедает ребятшек вкусными завтраками, обедами и ужинами. Все они стремятся к тому, чтобы в этом доме ребятам было комфортно.

Максимальный срок пребывания здесь — семь месяцев. — Социально-реабилитационный центр — это не детский дом, — говорит И.А. Федосова. — Ребенок находится у нас временно. Бывает ведь такое, что родители встают на путь истинный, находят работу, за-

бывают о пагубных привычках. А родителей своих наши воспитанники продолжают любить. И пусть порой их мамы далеки от совершенства, эти мальчишки и девочки очень хотят вернуться домой. Вот почему в центре ведется активная работа не только с детьми, но

и с их родителями. Социальный педагог Ольга Николаевна Волкова кроме своей первоочередной функции — работы с детьми — осуществляет патронаж семей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

Однако нередки случаи, когда за этот период в родном доме ребенка ничего не меняется. Если сотрудники центра уверены, что ребенка возвращать некуда, то срок пребывания его в центре продлевается.

Случается и такое — ребенок отсюда в свой родной дом не хотел возвращаться. Он просто привык к тем условиям жизни, о которых раньше и не подозревал. Здесь в спокойной обстановке можно посмотреть телевизор, почитать, поиграть. Здесь ребенку помогут, приласкают и обогрют — дадут почувствовать себя полноценным членом любящей и заботливой семьи.

Скучать нашим ребятшкам не приходится, — улыбается директор, — проводим всевозможные конкурсы, спортивные соревнования. Недавно в рамках президентской программы «Дети России» получили новый микроволновку. Теперь у ребят появилась возможность выезжать на экскурсии, общаться с соседями — воспитанниками Хомутовского реабилитационного центра.

По вечерам в кружке «Творческая



Директор Краснозороженского СРЦ «Ровесник» И.А. Федосова с воспитанником центра Даниилом Пшеничкиным.

мастерская» кипит работа: девочки учатся рукоделию, мальчишки осваивают искусство оригами, делают поделки, рисуют.

Краснозороженский фермер Тамара Леонидовна Сахарова — желанный гость на праздниках в центре. Она никогда не приезжает с пустыми руками — привозит ребятам подарки и угощения.

Серьезную поддержку центру «Ровесник» оказывает глава администрации Анатолий Иванович Горшков.

— Здесь у детей в время появляется дом или хотя бы понятие о доме, добре, человечности, — говорит И.А. Федосова. — Ведь каждый ребенок имеет право на счастье.

Светлана АНИСИМОВА.
Фото
Вячеслава МИТРОХИНА.

«Кто не знал, не видел подвиги заветных, кто не знал, не слышал про гусар бессмертных!». Эти слова из старинной русской песни — про них, покрывших себя славой на полях сражений, овеянных вечным ореолом романтики и действительно бессмертных в памяти народа, — про русских гусар. В ряды славного гусарского войска входил и 17-й Черниговский гусарский полк, расквартированный в Орле. В нынешнем году исполнилось 340 лет со дня его образования.

РАТНЫЙ ПУТЬ ЧЕРНИГОВЦЕВ

История Черниговского полка началась в 1668 году, когда гетман Левобережной Украины Демьян Многогрешный собрал под свое крыло казаков, верных российской короне. В разные времена полк был карабинерным, конно-егерским, драгунским, кирасирским, гусарским.

Полк участвовал во многих сражениях, прославивших российскую армию. В 1709 году черниговцы сражались под знаменами Петра I под Полтавой, в конце XVIII века в составе армии Суворова бились с турками при Фокшанах, Рымнике и Мачине.

В 1805 году полк стал драгунским. В том же году черниговские драгуны прославили себя в битве с наполеоновскими войсками у австрийской деревни Шенграбен. Тогда пятитысячный отряд под командованием князя Багратиона остановил 30-тысячный корпус маршала Мюрата и тем самым вывел из-под удара русско-австрийскую армию, которой командовал Кутузов. В состав отряда входил и Черниговский драгунский полк. За Шенграбенское сражение полк был пожалован Георгиевским орденом. Не менее храбро воевали черниговцы в Бородинской битве.

Расформированный в 1833 году, Черниговский полк возродился лишь через 60 с лишним лет — в 1896 году, получив название 51-го драгунского Черниговского полка. В сентябре 1896 года первый эскадрон прибыл к месту расквартирования — в Орле. Штаб полка располагался в одном из особняков на улице Московской. Был у черниговцев и полковой храм — Покровская церковь.

В феврале 1904 года началась русско-японская война. 6 мая 1904 года в Покровской церкви состоялось богослужение, на котором присутствовали император Николай Второй и Великие Князья Николай Николаевич, Михаил Александрович и Сергей Александрович. Царственные особы, прибывшие в Орел, встретились с отбывающими на фронт войсками полка, а император благословил их.

«ДУХ КАВАЛЕРИСТА — ПРЕЗРЕНИЕ К ОПАСНОСТИ И УВЕРЕННОСТЬ В СЕБЕ»

Это слова Великого Князя Михаила Александровича, брата императора Николая Второго и командира 17-го гусарского Черниговского полка. Гусарским полк стал в 1907 году, а с 1909 года им командовал Великий Князь. В Орле Михаил Романов оказался не по своей воле: причиной «сылки» в провинцию послужила любовь Великого Князя к Наталье Сергеевне Вульфферт, на которой брат императора собирался жениться. Неравному

Бессмертные гусары

браку воспротивились вдовствующая императрица Мария Федоровна и сам Николай Второй, который, узнав о романе, и вынес Михаилу свой «приговор»: «Черниговские гусары!». Очевидно, с того времени и появилась строчка про черниговских гусар в популярных среди солдат и офицеров царской армии куплетах «Журавель»: «А кто хочет жить по-царски, тот в Черниговском гусарском!».

В нашем городе опальный Великий Князь прожил два года и оставил в памяти орловцев след не только как августейший командир прославленного гусарского полка. Михаил Александрович вел широкую благотворительную деятельность: в Орловской губернии на его средства содержались и приюты для сирот, и богадельни, и десятки церквей и монастырей. В 1909 году представители Орловской городской думы обратились к Великому Князю с просьбой оказать городу честь, приняв звание почетного гражданина Орла. Обычно такое звание присваивалось людям, покидавшим ту или иную значимую должность, а Михаил Александрович удостоился его уже в первый год своего командования 17-м гусарским Черниговским полком.

Вокруг имени Михаила Александровича — человека недосягаемой физической силы, прекрасного наездника, спортсмена, автомобилиста — в Орле ходили легенды. Говорили, что он мог прыжком с балкона второго этажа сесть в седло, разорвать пополам колоду карт, свернуть в трубку серебряную тарелку. Увлекался Великий Князь и воздухоплаванием. По его инициативе в 1910 году в Орел приезжал знаменитый русский авиатор Сергей Уточкин. Его полеты над Окой наблюдали тысячи зрителей, среди которых был и гимназист Николай Поликарпов, будущий известный авиаконструктор.

Михаил Александрович покинул Орел в 1911 году. Однако, уйдя с командирской должности, он не оставил свой полк, став его шефом. С 3 сентября 1911 года полк стал именоваться 17-м гусарским Черниговским Его императорского Высочества Великого Князя Михаила Александровича полком.

Уехав за границу и тайно обвенчавшись

там с любимой женщиной, Михаил Александрович вернулся в Россию — с высочайшего позволения — только в 1914 году, когда началась Первая мировая война. Великий Князь стал командиром Кавказской туземной конной дивизии (более распространенное название — Дикая дивизия), куда входили Ингушский, Черкесский, Татарский, Кабардинский, Дагестанский и Чеченский полки. Храбрые герои души не чаяли в своем командире, который не прятался за спины солдат и всегда во время боя оказывался в самых опасных местах. За мужество и храбрость, проявленные в сражениях, Михаил Александрович был награжден орденом Святого Георгия IV степени.

ОТ ДНЕЙ ВОЙНЫ ДО ДНЕЙ «СВОБОДЫ»

С началом Первой мировой войны 17-й гусарский Черниговский полк вошел в состав 17-й кавалерийской дивизии под командованием генерала Драгомирова. В дивизии полк считался наиболее боевым: гусары часто ходили в атаку в конном строю, не менее отважно дрались и в пешем. Зимой 1914 года полк героически удерживал

Карпатский перевал, летом 1915-го — прикрывал отход наших войск из Галиции.

После революции сражавшиеся на полях Первой мировой плечом к плечу черниговские гусары оказались по разные стороны баррикад: одни пошли воевать в Добровольческую армию генерала Деникина, затем — к Врангелю, другие встали на сторону красных. Среди последних был и унтер-офицер Черниговского полка, а впоследствии



Америку. Штабарт хранился в Аргентине, потом — в США. И только в 1995 году Черниговский архив и штабарт 17-го гусарского Черниговского полка вернулись на Родину — сейчас они хранятся в Центральном музее Вооруженных Сил в Москве.

Командир, а затем шеф Черниговского полка Великий Князь Михаил Александрович в 1980 году был канонизирован Русской Православной Церковью за рубежом как новомученик. Память о прославленных гусарах и их командири и шефе бережно хранят в Орле: на здании штаба Черниговского полка и Буинской библиотеки (на месте бывшего Петропавловского кафедрального собора) установлены памятные доски, а в районе балки Непреж, где находилось полковое стрельбище, — поклонный крест.

Совсем недавно в День героев Отечества — в военно-историческом музее в Орле прошла конференция, посвященная 340-летию Черниговского полка и 130-летию со дня рождения Великого Князя Михаила Александровича. Ее организаторами стали Орловский краеведческий музей, Православное молодежное братство во имя Святого Великомученика и Победоносца Георгия и журнал «История русской провинции». Приглашенные на конференцию историки, краеведы, литераторы, люди, неравнодушные к прошлому своей Родины, выступили здесь с докладами, посвященными славной истории Черниговского полка. В тот день в музейных стенах вновь вспоминали тех, кто дрался со шведами под Полтавой, кто сражался на полях Первой мировой, кто сохранил верность России и воинскому братству вдали от Родины. Рядовых, унтер-офицеров, полковых священников, полковников и генералов, лихих рубак и наездников, храбрых, героев, доблестных защитников Отечества — бессмертных черниговских гусар.

В ПАМЯТИ ОРЛОВЦЕВ

И все же страшный 1918 год не стал последним годом в истории Черниговского полка. Покинув Россию после поражения белой армии в Гражданской войне черниговские гусары, перебравшиеся в Сербию, сохранили полковой штабарт. В середине двадцатых годов они создали полковое объединение Черниговского полка. Затем эмигрантская судьба привела черниговцев в

Татьяна ФИЛЕВА.